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Mám pro vás dvě zprávy… 
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Knihovna v číslech 

306 053 000 
1 161 633 246 

1:4 

2019-1891=128 

1+42 (+40) 

1 926 726 +30% > 2 011 348  

4 018 078 

175 219 31.12. 

1 814 191 

1434  / 1 240 438 

1488 

4410 
497  76:24 





Kdybychom byli v byznysu 

 „Mým jediným úkolem je dlouhodobě profitabilní 

růst firmy.“  

 Čti: Akcionáři do toho vrazili prachy a chtějí je 

zpátky i s tučným úrokem 



Nejsme v byznysu, jsme ve veřejných 

službách 

 Daňoví poplatníci to celé platí 

 Mají právo na loajalitu  
 knihovníků  

 ředitele knihovny 

 Daňoví poplatníci mají mít oprávněný pocit, že 

o moc lépe své peníze použít nemohli 
 Knihovna vs. nemocnice, hasiči, školy, …  

 Jednotlivé služby knihoven mezi sebou 

 Efektivita každé jednotlivé služby 

 

 



Snaha o efektivnost je prvním úkolem 

ředitele knihovny 

 

 

𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝑉ý𝑛𝑜𝑠𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
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Knihovna okresního města (30 000) 

 4 000 reg. čtenářů (12,5 %) 

 100 000 návštěv (z toho 75 % P&S) 

 150 000 prim. abs. výpůjček 

 14,4 MKč náklady 

 1,0 MKč vlastní tržby 

 59 MKč hodnota veřejného benefitu 
 https://roi.mlp.cz  
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Snaha o efektivnost je prvním úkolem 

ředitele knihovny 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝑉ý𝑛𝑜𝑠𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝑇𝑟ž𝑏𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
1

14,4 
= 0,069  

 Rozkaz: Zvýšit efektivnost !!! 
 Zvýšit tržby 

 Snížit náklady 
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Je knihovna efektivní? 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝑉ý𝑛𝑜𝑠𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝑇𝑟ž𝑏𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝑉𝑒ř𝑒𝑗𝑛ý 𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑡

𝑉𝑒ř𝑒𝑗𝑛é 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝐵𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑡 −𝑇𝑟ž𝑏𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 −𝑇𝑟ž𝑏𝑦
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Snaha o efektivnost je prvním úkolem 

ředitele knihovny 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝐵𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑡 −𝑇𝑟ž𝑏𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 −𝑇𝑟ž𝑏𝑦
 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
59 − 1

14,4 − 1
= 4,33 
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Zvýšením tržeb k vyšší efektivitě? 

 Rozkaz: Zvýšit výnosy !!! 

 Roční poplatek 200 Kč  400 Kč 
 Tržby vzrostou o 100 % 

 Benefit klesne o 10 % 
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Zvýšení tržeb: 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
𝐵𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑡 −𝑇𝑟ž𝑏𝑦

𝑁á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 −𝑇𝑟ž𝑏𝑦
 

 𝑃ů𝑣. 𝑒𝑓𝑒𝑘𝑡 =  
59 − 1

14,4 − 1
= 4,33 

 𝐸𝑓𝑒𝑘𝑡𝑖𝑣𝑛𝑜𝑠𝑡 =  
59 ∗90%  −2

14,4 −2
= 
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Jak zvednout výnosy doopravdy? 

 Příběh z roku 2009 – ekonomická krize 

 Dlouholetý požadavek čtenářů z různých 

průzkumů a anket: „Vadí mi, že musím knížku 

vrátit na pobočce, kde jsem si ji půjčil. Nevadí 

mi až tak dojet si pro knihu přes celou Prahu, 

ale nechci tam jet dvakrát.“ 

 



„Všudevracení“ 

 Kalkulace nákladů: cca 1,5 mil. Kč 
 Nabídky dopravců 

 Přímé osobní náklady 

 Režie 
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„Všudevracení“ 

 „Jinde“ se vrátí cca 20 % výpůjček 

 500 000 ušetřených / zkrácených zbytečných 

cest čtenářů s vrácením knížky 

 125 000 hodin * prům. plat v ČR =  
 

16 500 000 Kč 

 



„Všudevracení“ 

 Kalkulace nákladů: cca 1,5 mil. Kč 

 Kalkulace benefitu: cca 16,5 mil. Kč 

 Efektivnost služby = 11:1 

 Účelová investice 1,4 mil. od zřizovatele 

 V provozu od roku 2010  

 Zvýšení komfortu služby, nárůst počtu uživatelů 
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E-knihovna 

 

307 / 1434  / 1 240 438 



K EFEKTIVITĚ SE 

NEPROŠETŘÍŠ  

ANEB: 
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Čas na diskusi! 


